

新华社重点报刊  
中国证监会指定披露上市公司信息报纸  
中国保监会指定披露保险信息报纸  
中国银监会指定披露信托信息报纸  
新华网网址: www.xinhuanet.com

2008年1月15日 星期二  
总第4715期 今日60版  
封面叠8版 A叠8版 B叠8版  
C叠8版 D叠28版

本报读者热线:(021)96999999

本报即时互动网站·中国证券网 www.cnstock.com



### 基金盛宴引来分食者 类基金平安理财宝将发

○详见 A3



### 黄金期货交易刚四天 自营金商已成空头主力

○详见 封三



### 性情中人 唐苏宁

○详见 B8



### 美林卷入内幕交易 华尔街再掀打假潮

○详见 封六

## 时政精要

### 温家宝会见 WTO 总干事拉米

据新华社北京1月14日电 国务院总理温家宝14日在人民大会堂会见了世界贸易组织总干事拉米,双方就多哈回合谈判等问题交换了意见。

温家宝说,中国将坚定不移地坚持改革开放,愿意在公平开放的环境中与世界各国开展贸易和经济技术合作。完成多哈回合谈判,对实现贸易的开放性和可预见性,对世界经济贸易的稳定发展无疑是有益的。中国支持各方在现有案文基础上积极推动多哈回合谈判,并希望谈判尽早圆满结束。

### 贾庆林强调 全面贯彻落实党的十七大精神 不断开创统一战线工作新局面

据新华社北京1月14日电 中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林14日在全国统战部长会议上强调,要全面贯彻落实党的十七大精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,深入贯彻落实科学发展观,正确认识和处理好政党关系、民族关系、宗教关系、阶层关系、海内外同胞关系,切实加强党对统一战线工作的领导,不断开创统一战线工作新局面,为夺取全面建设小康社会新胜利作出新的贡献。

### Weather | 主要商务城市天气预报

地区	天气	最低	最高	地区	天气	最低	最高
北京	晴	-9℃	1℃	上海	晴	1℃	6℃
广州	晴	9℃	17℃				
重庆	阴	4	7	武汉	晴	-3	0
天津	多云	-8	-2	沈阳	晴	-23	-12
南京	阴转小雪	-4	2	大连	晴	-12	-5
杭州	雨夹雪	-1	2	香港	多云	13	17
深圳	阴	11	17	澳门	多云	12	16
成都	雨夹雪	0	2	台北	小雨	14	16

### 欢迎订阅上海证券报

- 全国各地邮局均可订阅 邮局订阅电话:11185
- 全年、半年、季度、月度订阅时间自由选择
- 投递到户 服务上门
- 邮发代号3-98 国外代号D1249
- 订阅咨询电话 8008205833
- 广告垂询热线 021-38967999

国内统一刊号 CN51-0094 责任编辑 闵卫国  
地址:上海杨高南路1100号 版式总监 陈 妮  
邮编:200127 图片编辑 曹 菲

北京、上海、重庆、哈尔滨、长春、沈阳、大连、石家庄、太原、济南、青岛、合肥、南京、无锡、杭州、南昌、福州、广州、深圳、海口、武汉、长沙、郑州、成都、昆明、西安、乌鲁木齐、南宁、呼和浩特、昆明同时发行

零售价:RMB 1.5元

## 价格上涨压力加大 国务院提出四项监管措施

详见封二

## 对冲紧缩损失 银行谋求提高贷款利率

◎本报记者 谢晓冬

信贷市场的供求变化使银行业拿回了有限的资产定价权。记者昨日从一些大银行的地方分支机构了解到,受到增量不得超过去年的指令影响,这些地方的银根从年初起即纷纷收紧,银行原来依靠增加规模获得收益的盈利模式正谋求转型,许多银行正通过提高对一些中小企业客户以及一些新兴行业领域的贷款利率的方式来对冲规模减小所带来的损失。

“应当说,企业是有能力承受这个水平的。”光大银行风险管理部一位人士说,目前有些公司为其子公司通过委托贷款方式提供融资的利率都已达到年利率10%的水平,对于银行有限的贷款利率上调,企业有能力承受。

山西兴业银行公司部一位人士这么解释企业接受银行高利率的动因:“企业的盈利能力仍然很好,资金需求旺盛,相比利息成本的提升,资金链条的断裂引发的损失显然更大。”

(下转封二)



### 中印签署《关于二十一世纪的共同展望》

国务院总理温家宝14日在人民大会堂与来华进行正式访问的印度总理辛格举行会谈,双方就新形势下进一步深化中印战略合作伙伴关系达成广泛共识。会谈后,两国总理共同签署了《中华人民共和国和印度共和国关于二十一世纪共同展望》。

新华社图

## 沪深两市首份年报未能如期亮相

◎本报记者 初一

沪深首份2007年年报双双延期。原定于今日披露年报的ST卧龙宣布推迟公布年报,而同样预定在15日登场的S\*ST昌源年报此前也已告延期。

ST卧龙公告称,由于年报编制原因,公司2007年年报不能按预约时间披露,预计推迟至1月22日公布。该公司今日发布了经审计的业绩快报,去年实现营业收入7.65亿元、归属上市公司股东的净利润1.25亿元,同比分别增长33%、77%,基本每股收益0.38元,净资产收益率27.28%。

S\*ST昌源则在上周五公告,鉴于公司尚未收到中国证监会对

公司重大资产重组最终核准文件,涉及此次重大资产重组的资产无法办理过户,对公司2007年年报会有一定的影响,故将年报披露时间变更为1月29日。

上市公司不能在预约日披露年报,本属常有的事。但原定“打头炮”的公司双双推迟披露时间,尚属头一遭。业内人士指出,这预示着今年的年报工作很有可能成为有史以来披露要求最高、编制任务最繁重的一次。

2007年年报编制和披露工作的难度与新会计准则有很大关系。去年是新准则正式实施的第一年,上市公司2007年年报是全面执行新准则的首份年度报告。上市公司不但要按照

新准则编制2007年年度财务报表,还应编制并披露调整后的上年同期利润表和2007年初资产资产负债表,在财务报表附注中披露上年同期利润差异调节表,分项列示对上年同期利润表的追溯调整情况。上市公司在年度报告全文及摘要中列示主要会计数据和财务指标以及比较数据时,最早需要追溯到2005年度相关数据和财务指标的调整情况。

此外,按照全国银行间同业拆借中心的公告,作为该市场成员的54家证券公司须在1月20日前披露2007年度未经审计的财务数据,但截至昨日,尚未有一家券商公布报表。业内认为,这与执行新会计准则不无关系。

## 中注协对注会敲警钟

年报审计要慎对上市公司八个高风险领域

◎本报记者 何鹏

中国注册会计师协会日前发出通知,要求全国注册会计师规范执业行为,保证审计质量,维护公众利益,切实做好上市公司新准则实施后的首次年报审计工作。

这份名为《关于做好上市公司2007年度财务报表审计工作的通知》要求,严格按照审计准则的要求,全面了解被审计单位及其环境,充分把握上市公司存在的高风险领域,并与控制测试和实质性程序的实施有机结合起来,将审计资源投入到高风险领域,防止风险评估程序形式化和简单罗列公司资料。(下转封二)

## 上证研究计划建议改革停牌制度

上证联合研究计划最新课题报告建议沪深交易所取消部分停牌,设立不需停牌的“公告登载时段”和“登载媒体”,提高停牌警示性和市场效率。 详见封二、封七

## 深交所:关注年报六大新看点

详见A1

## 人民币大涨 106个基点又创新高

昨日人民币强势顶开了又一个心理关口7.26,以7.2566站上汇改以来的又一新高,人民币单日涨幅106个基点。 详见A6

## 上海房地反腐升级 多名处级干部被查

继上海市房地局副局长殷国元、原土地利用管理处处长朱文锦“落马”后,又有大约6名房地系统的相关主管和骨干人士遭遇调查。其中,部分为上海房地局在职处级干部,另有几位已退休或调任上海市房地产业协会的原房地局处级干部。 详见封五

## 国内油商有望11月赴中东“探”油路

详见B5

## 拒绝苹果分成 中移动引进 iPhone 搁浅

详见B6

## 美的电器股权激励新方案价涨量减

详见B1

## 无锡国联叫卖小天鹅控股权

详见B2

## 上证观点

## 开征资源税对中国经济的影响 交易量萎缩是房价出现拐点的征兆 别低估黄金期货对股市的溢出效应

详见封四

## 破瓶颈布局循环 谋发展践行责任

——访全国人大代表、唐山三友化工股份有限公司董事长么志义

贺建业



刚刚过去的2007年,对于么志义来说,是忙碌而惬意的一年。在他看来,作为世界最大的纯碱企业之一和我国制碱工业的重要生产出口基地,“三友”在“创业守成,事在人为”的企业精神激励下,遵循为股东负责、为股东创造价值的理念,紧紧抓住各项发展机遇,实现了跨越式发展。

据悉,在谋求企业发展、突破资金瓶颈方面,三友化工在采取公开上市融资的同时还在多种融资方式筹集资金进行过有益的尝试。新年伊始,三友化工再次吹响“集结号”——公司将进行不超过1.2

亿股的公告增发。特殊的日子,公司董事长么志义欣然接受了笔者的专访。

笔者:董事长先生,首先预祝此次三友化工增发项目取得成功!请董事长简单介绍一下公司目前的生产经营情况。

么志义:好的!我公司主导产品纯碱产量逐年上升的态势。自2003年首次公开发行股票募集资金投资项目也进展顺利,已成功进入氯碱、热电等相关行业,而相关多元化战略得以贯彻实施,公司整体抗风险能力、竞争实力有了较大提升,经营业绩保持持续增长的趋势。

主导产品纯碱的产量已由2002年的973万吨,增长到2006年的158.4万吨,增长了62.8%。2006年,公司主营收入已达到25.79亿元,净利润1.39亿元,比2002年分别增长173%和85%。总资产由2002年9.8亿增长到2006年的39亿元,增长了298%;净资产由2002年的4.58亿,增长到2006年的12.76亿元,增长了178%。

市场比较关注的公司氯碱、热电产业从无到有,氯碱一期双10万吨、二期双20万吨项目、热电扩建项目相继投产,成为了公司新的利润增长点,凸显公司的成长性。

笔者:为延长氯碱产业链,提高产品附加值,增加经济效益,公司较早就规划出“巩固纯碱、发展氯碱”的战略。大家想知道贵公司化工产品的竞争优势有哪些?

么志义:首先我们有规模优势,公司纯碱生产规模在全国排名第二,具有明显的规模优势。同时我们在原材料供应方面也具备一定优势,公司的主要原材料是原盐、石灰石、电石和原煤等。公司紧邻主要原材料产地,大大降低了运输成本,增强了公司的竞争力。

2006年公司烧碱和PVC两种产品开始生产销售,丰富了公司产品线,更有利于公司经营业绩长期稳步提升。

由于公司地处冀东平原,交通便利就不赘叙了。我想谈谈公司的技术优势,公司经过近20年的发展,在纯碱生产方面拥有成熟的人才队伍和领先的生产技术,全面掌握了国内外先进的氨碱法纯碱生产技术,具有较强的技术开发和创新能力。公司建有省级技术中心和市级化工工程研究中心,有近百项科技成果获得省市级以上奖励,三项技术获得国家专利,自行开发研制的“汽车玻璃用超纯碱”荣获省级新产品奖,“低盐纯碱”荣获国家级新产品奖。大量科技成果在生产中的广泛应用,降低了纯碱生产成本,提高了产品质量,增强了公司的竞争力。

公司烧碱生产采用先进的离子膜法生产工艺,关键生产设备电解除是引进日本的高电密自动循环复极式离子膜电槽,该设备技术居世界领先水平。

笔者:我们知道,贵公司一贯重视产品质量,实施品牌战略,经过多年经营积累,公司创造了良好的品牌效应。可不可以就客户资源优势情况透露点信息?

么志义:举几家例子吧!纯碱方面,目前国内大型玻璃生产企业如福耀玻璃工业集团股份有限公司、秦皇岛耀华玻璃股份有限公司、广州南玻玻璃有限公司等均是公司稳定的客户。烧碱方面,公司实际控制人三友集团下属子公司三友化纤是国内大型粘胶短纤维生产企业,年产粘胶短纤维16万吨,产量居全国前列,其烧碱需求量较大。再有由于三友化纤距氯碱公司较近,其烧碱基本由氯碱公司供应,是氯碱公司长期稳定客户。

笔者:“资源化、再利用”将是未来相关企业生存与发展所必须

遵守的原则。而从三友化工新增的两个项目不难看出,企业已从废物再利用入手来布局完整循环经济产业链的思路了。三友化工在循环经济方面有何举措?

么志义:作为一家负责任的社会公众公司,公司一直关注企业的社会责任,努力践行科学发展观,做合格的企业公民。

公司主动寻求经济增长模式的转变,以资源的循环利用和高效利用为核心,以减量化、再利用、资源化为原则,积极发展循环经济。循环经济的实施,在大幅度降低了公司生产对环境的污染的同时,提高了企业的经济效益。2007年1月,本公司被河北省政府列为首批循环经济试点企业。目前,公司已经构建了较为完整的循环经济体系。纯碱生产产生的蒸汽上清液可用于生产氯化钙和晒盐,氯碱公司的废电石渣浆可替代石灰石用于纯碱生产,碱渣可用作工程回填土,粉煤灰可用于生产空心砖、便道砖,氧化塘废水已全部实现回收利用。循环经济的实施提高了公司部分副产品和“三废”的附加值,提高了经济效益,增强了公司可持续发展能力。

笔者:作为三友化工的掌门人,请您对公司的发展前景怎么看?

么志义:展望未来,公司将根据公司所处地区资源、产业优势,产业定位为盐化工行业,主要是发展纯碱、烧碱、PVC等盐化工产品,同时发展氯碱下游产品,建设有机硅项目。充分利用烧碱生产排放的电石渣生产纯碱,利用纯碱生产排放的废渣废液生产氯化钙,发展循环经济,实现科学发展。将公司打造成业绩优良、运作规范、具有稳健成长性、在国内资本市场具有一定影响力的优秀上市公司。(CIS)